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PROGRAMACION
DIDACTICA

Proporcionalidad directa
e inversa

INTRODUCCION

Gran parte de los conceptos y procedimientos que se van a tratar en esta unidad son ya
contenidos estudiados por los alumnos en cursos anteriores. Conceptos tales como mag-
nitudes directa e inversamente proporcionales han sido vistos a partir del primer ciclo de
la Educacion Secundaria Obligatoria. Posteriormente, y de manera paulatina, se van in-
troduciendo a lo largo de esta etapa educativa todos estos contenidos hasta llegar al
cuarto curso, que es donde se repasan y se amplian todos los aspectos relacionados con
la proporcionalidad numérica.

Esta unidad se enclava en el bloque de nimeros y en ella recae una buena parte del peso
de la resolucion de problemas aplicados a la vida cotidiana, dado que los alumnos seran
capaces tras su estudio, de comprender mejor aspectos relativos a transacciones econo-
micas sencillas, problemas bancarios de interés simple y compuesto, repartos directos e
inversos de bienes, etc.

OBJETIVOS

A lo largo de este tema, se iran introduciendo en un principio ejercicios sencillos en los
que se tenga especial cuidado en la organizacion de datos y posterior encadenamiento
de razonamientos, para luego potenciar en el alumnado una valoracion critica de la so-
lucion obtenida. Esto es imprescindible para una correcta comprension del proceso de re-
solucién y en su caso, una ulterior revision del mismo si la solucion no se ajustara a la
prevision de la misma que se puede estimar al leer el enunciado.

Comprender bien esta unidad no sélo posibilita a los alumnos adquirir gran destreza en
la resolucion de problemas. También permite desarrollar confianza en las capacidades pro-
pias para la resolucion de problemas de la vida diaria, asi como un sentido critico en la
discusion de posibles resultados.

CRITERIOS DE EVALUACION

Diferenciar entre magnitudes directamente proporcionales e inversamente proporciona-
les y aplicarlas a la resolucion de problemas de proporcionalidad directa e inversa de la
vida cotidiana.

Utilizar las propiedades de las magnitudes directamente proporcionales e inversamente
proporcionales para calcular términos desconocidos en una proporcion.

Resolver problemas relacionados con la vida diaria utilizando la proporcionalidad de las
magnitudes, como por ejemplo, reglas de tres inversas y directas, y repartos inversa y di-
rectamente proporcionales.

Manejar con soltura los porcentajes, tanto en su concepto mas matematico como en el
ambito de otras ciencias, integrando los conocimientos matematicos en el conjunto de
saberes que se van adquiriendo desde las distintas areas.

Resolver problemas de la vida real en los que aparezcan aumentos y disminuciones por-
centuales y porcentajes sucesivos.

Resolver problemas financieros de interés simple y compuesto, valorando la oportunidad
de utilizar la hoja de célculo y la calculadora cientifica en funcion de la cantidad y com-
plejidad de los ndmeros.

La programacioén didactica
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PROGRAMACION

DIDACTICA

COMPETENCIAS BASICAS

— Valorar la capacidad de usar las nuevas tecnologias de la informacion para realizar los
célculos cuando sea preciso, en funcion de la cantidad y complejidad de las operacio-
nes, asi como medio de organizacion de datos y fuente de informacion (C2, C4).

— Valorar el desarrollo y resolucién de un problema de manera ordenada y coherente,
aplicando las destrezas y actitudes que permiten razonar matematicamente e incorpo-
rando habilidades para desenvolverse adecuadamente con autonomia e iniciativa per-
sonal en ambitos de la vida y del conocimiento diversos, principalmente cientificos y
financieros (C1, C2, C3, C5, C8).

CONTENIDOS

Conceptos

Procedimientos

Actitudes

« Razdn y proporcion.

* Magnitudes directamente proporcionales.

e Proporcionalidad directa.

e Porcentajes. Aumentos y disminuciones porcentuales.
e Porcentajes sucesivos.

* Magnitudes inversamente proporcionales.
 Proporcionalidad inversa.

* Repartos proporcionales: directos e inversos.

e Interés simple y compuesto.

e Calcular el término desconocido de una proporcion.

= Aplicar la proporcionalidad directa e inversa en la reso-
lucion de problemas: regla de tres simple, reduccién a
la unidad y repartos proporcionales.

e Obtener porcentajes, aumentos y disminuciones porcen-
tuales incidiendo en el célculo del valor inicial sobre el
que se aplica el porcentaje

* Realizar porcentajes sucesivos.

« Resolver problemas financieros distinguiendo el uso del
interés simple y compuesto.

 Usar la calculadora para la realizacion de operaciones.

= Gusto por un discurso coherente y razonado en la reso-
lucién de problemas.

 Valoracion critica del resultado de un problema y bus-
queda de las resoluciones 6ptimas del mismo.

« Curiosidad por emplear los algoritmos matematicos como
medio para interpretar y comprender mejor la realidad,
confiando en sus propias estrategias para desempefiar la
tarea con éxito.

 Valoracion de la precision y utilidad de las nuevas tec-
nologias de la informacién para resolver problemas de
la vida cotidiana.

MAS RECURSOS

ATENCION A LA DIVERSIDAD

SUGERENCIAS Y MATERIALES DIDACTICOS

< En el cuaderno de atencion a la diversidad puedes encontrar actividades de refuerzo
(pag. 15) y actividades de ampliacion (pag. 49) relativas a estos contenidos.

= También existen mas actividades clasificadas por grados de dificultad en el CD Banco
de actividades.

= Se puede utilizar diferentes elementos para analizar relaciones de proporcionalidad:
fotografias, dibujos a escala, papel milimetrado, etc.

= Se aconseja ver el video 3, Fracciones y porcentajes, de la serie “Ojo matematico”, pro-
ducida por Yorkshire TV y distribuida en Espafia por Metrovideo Espafia.

e El uso de la calculadora, en especial la calculadora cientifica, es muy aconsejable en
esta unidad, por la elevada carga operacional que conlleva, pudiendo utilizar también
la hoja de célculo.

< En internet existen diversas paginas web donde podemos encontrar recursos interacti-
vos sobre proporcionalidad numérica y magnitudes proporcionales:
http://descartes.cnice.mecd.es/materiales_didacticos/proporcionalidad _numerica/indice.htm
http://descartes.cnice.mecd.es/materiales_didacticos/Proporcionalidad_Ibc/indice.htm



MAGNITUDES PROPORCIONALES

CONCEPTOS PROCEDIMIENTOS
Razon o constante ) Repar_tos
de proporcionalidad directos e inversos

directa e inversa

Reglas de tres

Magnitudes directa compuesta y simple
0 inversamente directa e inversas
proporcionales

Porcentajes:
SuCesivos,
aumentos,

disminuciones,
interés simple
y compuesto

INTRODUCCION

El tema comienza repasando los conceptos ya conocidos de las magni-
tudes directamente proporcionales y la razén o constante de propor-
cionalidad directa, incidiendo en el calculo de términos desconocidos
en proporciones directas como método de resolucion de reglas de tres.

A continuacidn se introducen los porcentajes como razén entre dos
magnitudes directamente proporcionales, dandole a una de ellas el va-
lor 100, y se realizan ejercicios para el manejo de los mismos, y pro-
blemas de aumentos y disminuciones porcentuales.

Para finalizar con la proporcionalidad directa, se tratan los repartos di-
rectamente proporcionales y la aritmética mercantil basica a través del
interés simple y compuesto.

La unidad concluye con un repaso de los conceptos relacionados con las
magnitudes inversamente proporcionales y la constante de proporciona-
lidad inversa, haciendo hincapié en el célculo de términos desconocidos
en proporciones inversas y en su aplicacion mas practica: el problema de
la regla de tres y los repartos inversamente proporcionales.

&% PROPORCIONALIDAD
% DIRECTA

En la mayoria de las ciudades del mundo existen mercadi-
llgs ¥ bazares donde se puede vender ¥ comprar todo tipo
de abjetos y mercancias. Son, a la vez, lugares turisticos de
Interés y centros de comercio. El Gran Bazar de Estambul
es un buen ejemplo que redne la belleza arguitectdnica de
sus muros con el bagaje cultural de sus comerciantes

En estos mercados conviene conocer y utilizar el arte del
regalea, Desde el primear precio hasta el ultimo, suele ha-
ber una cascada de descuentos que en matematicas re-
presentamos con tantos por ciento,
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1. MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Ejemplo. Losalumnos de 4° de ES0 asisten a un musical. La enfrada por

= , 30
persgna cuesta § eurps. ;Depende el importe fofal de las enfradas del nu-
mero de estudiantes gue asistan? ;Cdmo se relacionan el ndmero de alum- 25
nos y el importe total? &
=20
Sabiendo gue el precio por entrada es de 5 eurns, podemos canfeccio 2
nar una tabla con los datos E 15
N_* de alumnos 1 2 4 & i
Impaorte total [euros] 5 10 20 a0 &
Observamos que, a medida que aumenta el nimero de alumnos, se in- Ol 12345678

crementa el importe total de las entradas

Faor otro lade, los cocientes que obtenemaos al dividir las dos magnitudes
=on iguales.
LA SO e 1
5 10 20 30
Debido a que se cumplen estas condiciones, decimos que las magnitudes
numerno de alumnes e importe fetal son directamente proporcionales

[los magnitudes son directamente proporcionales cuiando el cociente de
las cantidades correspondientes de dichas magnitudes es constante

a b €
T r
A esta constante, r. se la llama razdén o constante de proporcionalidad

directa.

EJERCICIO RESUELTO

1. En una tarde soleada, Jaime, de 1,80 me-
tros de estatura, proyecta en el suelo una
sombra de 3.40 metros de longitud. ;Qué
altura tiene su casa de campo si en ese
mismo instante proyecta una sombra de
34 metros?

La sombra que proyectan Jaime y su casa
son diractarmente proporcionales a sus altu-
ras respectivas; es decir, los cocientes en
tre magnitudes vendrian dados por
altura Jaima  _ allura casa 18 _ x
sombra Jaime _ sombra casa - 3.4 34

La casa mide 17 metros de altura

=x=17Tm

———

N." de alumnos

Sl representamos on una
grifica la tabla de valores,
observamos que obienemos
=02 una funcidn lineal

@ Completa la siguiente tabla para que las magnitu- (3 Dos amigos han obtenido la misma calificacion en

des A y 8 sean direclamente proporcionales

Todos los ejercicios te-
nian la misma puntua-
cion y Sergio resolwd co-
rrectamente 24 de las
30 preguntas que tenia
sl-@xaman

A 3 0 | 42
B | 1875

@ Cinco amigas han comprado entradas para un con-
cierto por 75 euros. jCuanto tendrian que haber

pagade si hubieran comprado 16 entradas? ba de 20 preguntas?

dos examenes de matematicas diferentes.
-

-

. Cuéntos aciertos tuve Jorge si su prucba consta

¥

CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Magnitudes directamente proporcionales.
@ Razdn o constante de proporcionalidad directa.
@ Calculo del cuarto proporcional.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

e Es interesante comenzar el tema haciendo notar que los conceptos son ya
conocidos por los alumnos de afios anteriores, y proponiéndoles que co-
menten qué recuerdan relacionado con las magnitudes directamente pro-
porcionales. Se aconseja escribir en la pizarra un mapa conceptual, y, a
partir de él, repasar con ellos los conceptos de razén y magnitudes direc-
tamente proporcionales con los ejemplos correspondientes.

» Es también importante calcular los términos desconocidos en las propor-
ciones y aplicar esta técnica a la resolucién de problemas de proporciona-
lidad directa, planteando el problema de maneras equivalentes, como pue-
den ser, a través de proporciones, la regla de tres o la reduccion a la unidad,
para que vean las distintas posibilidades de las que disponen en el plante-
amiento del ejercicio.

ATENCION A LA DIVERSIDAD

Basico

— Libro del alumno: actividades 26, 27, 49a, 50, 5la y 64.

— Ndmero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencién a la diversidad (refuerzo): actividad 2a.

Ampliacion

— Ndmero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, Nu-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencién a la diversidad (ampliacion): actividad 5 (primera
parte).

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

LA 310 [2344] 42
B | 24 | 8 1875 336
2. 240 €

3. Jorge obtuvo 16 aciertos.

Notas:



CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Obtencion de un porcentaje.

@ Equivalencia entre fracciones. Decimales y porcentajes.
@ Célculo de porcentajes.

O Porcentajes sucesivos.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

Es importante que los alumnos comprendan la equivalencia que existe
entre nimeros decimales, fracciones y porcentajes, y que adquieran sol-
tura en las transformaciones entre ellos. Para ello, comenzaremos con
ejercicios de fracciones equivalentes a otra con denominador 100, para lue-
go extender el concepto a todo tipo de fracciones.

El concepto de porcentaje sucesivo suele ser algo dificil de comprender por
el alumnado. Es muy importante hacer hincapié en la imposibilidad de
sumar o restar los porcentajes y en la comodidad de utilizar para este
tipo de ejercicios los nimeros decimales que permiten una resolucion mas
sencilla de estos ejercicios.

Conviene también recalcar el caracter “conmutativo” de los porcentajes su-
cesivos a través de ejercicios en los que se puede llegar al mismo resulta-
do por diferentes vias. Por ejemplo, se puede utilizar una disminucion por-
centual (en el contexto de unas rebajas) y un aumento porcentual (afiadir
el IVA), y observar que es indiferente cual de los dos se haga primero.

ATENCION A LA DIVERSIDAD

Basico

Libro del alumno: actividades 32, 33, 49b, 66, 67 y 68.

Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, Ni-
meros. Proporcionalidad.

Ampliacion

Numero 1 de la colecciéon de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

4. a) 75% b) 92% c) 18,75%
5. a) 350 -(1-050)-(1-010) = 350 - 0,50 - 0,90 = 157,5 €
b) 350 - (1 -0,20) - (1 — 0,50) = 350 - 0,90 - 050 = 1575 €
El resultado es el mismo intercambiando el proceso; no seria asi si se
calculase la suma de los porcentajes, es decir, el 60% de 350.
6. a) El primer incremento del precio sera de 280 + 280 - 0,10 = 308 €.
El segundo incremento seré sobre el precio anterior: 369,6 €.
b) 280 + 280 - 0,30 = 364 €
Notas:

2. PORCENTAJES. PORCENTAJES SUCESIVOS

Ejemplo. Expresa en tanlos por crento las razones siguienies

&l Cuatro de cada 5 estudvantes aprueban inglés

bl De las 25 alumnos de una clase, 15 han ido al tealro

¢l En una determinada poblacidn, 7 de cada 10 indwiduos fienen mds de
20 afios

dl De cada 20 personas gue veranean, 17 eligen &l mar

Para comparar estas razones, s pueden expresar en forma de porcen-

taje, es decir, utilizando fracciones equivalentes con denominador 100

4 80 T - ...'.I.. - --'-Il-u- s T0%
al g = 355 —* B0% c) 35 = g0 —* 0%

_5 - __.ID_ e 17 - E-rfl_ . O
bl-35"= o5 —* %0% di =5 = 70 0%

Los porcentajes expresan la razdn entre dos magnitudes directamente
preporcionales, dandole a una de ellas el valor 100

Porcentajes sucesivos

Ejemplo. En febirero, la mayoria de los comercios aplican rebajas en sus
arliculos, (€5 o mismo rebagar sucesivamente un products que originatmente
cuesta 120 euros, primera un 10% y lvege un 30%, que reducirlo directa
mente un 40%7

Si aplicamos directamente la rebaja del 40%, obtenemaos

40

120 = 120 - o5 = 120 - 11 = 0401 = 120 - 0,60 = 72 euros

Si aplicamos primero un descuento y a continuacion el siguiente:
120 - 11 = 0,10) - [1 — 0,30) = 120 - 0,50 - 0,70 = 75,60 eurcs

Mo es lo mismo: al camerciante le conviene rebajar el articule median
te porcentajes sucesivos, mientras que el cliente prafiere la rebaja apli
cada de una sola vez

EJERCICIO RESUELTO

2. Un articulo vale 120 euros. Ante la excesiva demanda por la proximi
dad de las fiestas navidenas, sube un 20%. Luego, cuande estas han
terminado, se rebaja un 20% ¢l precio marcado en ese momento, El
producto sigue valiendo lo mismo que antes de la subida?

El importe del articulo, al incrementarse el precio un 20%, es de
120 + 120 + 0,20 = 144 euros
Al aplicar una rebaja del 20% sobre este importe, el nuevo precio es de
la4 — 144 - 0,20 = 115,20 eurns
Ahora, su precio s inferior al que tenia inicialmente

Recicios

PUESTOS)

@ Exprosa en forma de porcentaje las siguientes frac- & Con la llegada del calor, la venta de aparatos de

cinnes
al <
3

& Calcula los porcentajes siguientes y explica si el

bl 3E

proceso modifica el resultado
al el 10% del 50% de 350

bl el 50%

del 10% de 350

aire acondicionado se ha disparado
cl J‘) El precio de lanzamiento de uno de estos produc-
&4 tes g5 de 280 euros, y se ha incrementado la pri-
mera vez en un 10%, y una sequnda, en un 20%
(Esta doble subida es equivalenie a un aumenta
del 30%7

Calcula, en cada caso, el importe del aparato /




3. AUMENTOS Y DISMINUCIONES PORCENTUALES Ly

Aumentos porcentuales RECUERDA

Ejemplo. Un eguipo de musica hene un precio marcado de 340 euros. Uin
cliente pregunia si estd incluide el VA, y la respuesta es que no, ;Cudnto
tendra que pagar sabiendo que el impuesto es del Té%7

Un crecimiento de un x%

sobre una cantidad equiva-

le a multiplicar dicha can-
PR I

« 360 - 0,16 = 57,60 auras ool

Un decrecimignto de un x%

sabre una cantidad eguia-

le a multiplicar dicha can-

. 16
i drl I ) R ™
Calculo del Iva: 360 100

Coste total del equipo de musica: 360 + 57,60 = 417,60 euros
También podriamos hacer este calculo directamente, Aplicando el 186% ¥

X 13 tidad por 1 - 00
de IMA, por cada suro pagamaos 1 + 100 = 1 + 0,16 = 1,16 euros

ElL precio linal se calcula multiplicando esta cantidad par la inicial;
360 - 1,16 = 417,40 puros
Disminuciones porcentuales
Ejemplo. Una bicicleta de montafia expuesta en un escaparate tieng una

efiguela gue marca 180 euros. Junto al precio aparece un cartel que indica
—£5%, ;Cudnto cuesta [a bicicleta? j De cudnto es el descuento?

La expresion —25% significa que por cada euro
nos descuentan 0,25; es decir, por cada euro pa-
gamos 1 — 0,25 = 0,75 euros

Fara calcular el importe final de la bicicleta, mul
tiplicamos esta cantidad por la inicial;

180 - 0,75 = 135 euros

El descuento aplicado s de 180 - 0,25 = 45 euros

Comparacion de porcentajes

Ejemplo. En un centro escolar han aprobado 3 de cada 4 alumnos de la
clase de Matemadticas, migntras que {3 proporcidn en la de Ciencigs Naturales
es de 8 de cads 10, Hablando en térmings de porcentaje, jen cual hay mas
aprobados? ; Cual es la diferencia en lanto por cienta?

Expresado en forma de fraccidn, el nimero de aprobados en ambas cla-

3 . B i
ces o5 de 7 en la clase de Matematicas y de 10 en la de Ciencias
4

Maturales
Una forma sencilla de comparar estas informaciones es expresarias en
forma de porcentage

3 Fis e ‘ s

r i'I'IM-”!'I = [,79 = La cantidad de aprobados en Matemiaticas es del 75%,.
8 80 y : 2o . P i
TR TiT] 0,80 — La cantidad de aprobados en Ciencias es del 80%

El balance de aprobados es un 5% mayor en la clase de Ciencias

(EJEREICI68 PR

fea lleva a clase una bolsa de caramelos para ce- B Una nevera cuesta 450 euros mds ol 16% de VA,
lebrar su cumpleanos, & la hora del recreo repar- pero con la rebaja aplicada en la tienda se que-
te el B0%. Si adn le quedan 16 caramelos en la da en 41740 euros. ;jCudl es el descuento apli- |
bolsa, ;cuantos ha llevado al colegio esa manana? cado? |

_

CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Aumentos porcentuales.
@ Disminuciones porcentuales.
@ Comparacion de porcentajes.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

« Es fundamental que los problemas de aumentos y disminuciones porcentuales
queden perfectamente comprendidos por el alumnado, pues se trata de un
concepto que no solo forma parte del curriculo de la materia, sino que va
a utilizar a lo largo de su vida con asiduidad. Debe, por tanto, tener sufi-
ciente soltura como para resolver el problema por diferentes técnicas y uti-
lizar las suyas propias, facilitando asi la adquisicion de diversas competen-
cias (C2, C3, C5, C7 y C8). Para ello, conviene resolver estos problemas
utilizando fracciones o decimales, calculando primero el aumento o dismi-
nucién, o haciendo el precio final en un Unico paso, razonandolo como re-
gla de tres o como porcentaje. En definitiva, dando al alumnado todas las
herramientas matematicas disponibles para la resolucion del mismo.
Debemos prestar especial atencion al calculo de los precios iniciales, cono-
cidos el porcentaje y el precio final, pues los alumnos tienden a aplicar el
porcentaje a este Ultimo para calcular el primero. Se aconseja resolver va-
rios ejercicios de este tipo incidiendo en que el porcentaje no se debe calcu-
lar sobre el precio final, sino a una cantidad inicial que desconocemos.

ATENCION A LA DIVERSIDAD
Basico
— Libro del alumno: actividad 58.

— Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencién a la diversidad (refuerzo): actividades 3 y 5.
Ampliacion
— Libro del alumno: actividad 36.

— NUmero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencion a la diversidad (ampliacién): actividad 4.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

7. Teo ha llevado a clase 80 caramelos.
8. El descuento aplicado es del 20%.

Notas:



CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Repartos directamente proporcionales.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

« Es interesante que los alumnos no se aprendan un algoritmo para resol-
ver este tipo de problemas si realmente no lo comprenden. Para facilitar
la asimilacion del concepto de reparto, podemos poner ejemplos cercanos
a ellos, relacionandolos con el reparto de pequefias cantidades de dinero,
y que trabajen inicialmente tanteando para obtener la solucién mas ade-
cuada. Poco a poco, se les puede ir orientando hacia el algoritmo, pero
siempre asegurandonos de que ven el paralelismo entre la intuicion y el
razonamiento matematico.

 Es importante que el tipo de problemas no se reduzca al reparto de una
cantidad conocida, sino que también consigan estrategias nuevas o utili-
cen las ya conocidas para calcular la cantidad que hay que repartir sa-
biendo la parte correspondiente a uno de los integrantes del grupo. Con
ello, facilitamos, ademas, la adquisicién de la competencia para aprender
a aprender (C7), y la de la autonomia e iniciativa personales (C8).

ATENCION A LA DIVERSIDAD

Bésico

— Libro del alumno: actividades 29, 49d, 56 y 65.

— Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencion a la diversidad (refuerzo): actividad 1.

Ampliacion

— Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencion a la diversidad (ampliacion): actividad 7.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

9. Carlotapaga 2 - 11 = 22 €
Marcos pag6 3 - 11 = 33 €
Samuel pagé 5 - 11 = 60 €

10. Libros de ciencia ficcién: 200
Libros policiacos: 400
Libros de viajes: 600

Notas:

lirs

4. REPARTOS DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

Ejemplo. Marfa, Pablo y Luisa se proponen vender 400 papeletas de una

rifa con el fin de recaudar fondos para rehatulilar la Casa de la Cullura de

si pueblo. Se las reparten proporcicnalmente a 3, 4 y 5, respectivamente

(Cudntos boletos debe vender cada uno?

Si por cada reparto, Marta recibe 3 papeletas; Pablo, &, v Luisa, 5, el ni-

mero de ellas que entran en cada distribucién es de 3 + 4 + 5 = 12
3 x &00

Ademas, el numero de repartos posibles es de 17 = 50

Seqgdn esta;

s A Marta le corresponden 30 « 3 = 150 papeletas.

e A Pablo le corresponden 50 - 4 = 200 papelatas,

¢ A Luisa le corresponden 50 - 5 = 250 papeletas,

En general, si llamamos x, yy 7 al numero de boletos que reciben Marta,
Pablo v Luisa respectivamente, otra forma de resolver el problema seria
planteanda las ecuaciones siquientes

X YT x¥ydz B o

3 & 5 3+4+4+5 12
Siendo rla razén de proporcionalidad.
Asi, obtenemos el numero de papeletas que recibe cada uno

5 = x = 150 papeletas recibe Marta

e L

= M} = y = 200 papeletas recibe Pablo.

= B} = 7 = 250 papeletas recibe Luisa

(5,10

Para repartir una cantidad C en partes directamente proporcionales a
¥i X oo X, 2 calcula la razdn de proporcionalidad
c
X o+ X+ .+ X,
Cada parte se obtiene multiplicande r por &, ¥, ... &, espectivamente

F =

EJERCICIO RESUELTO

3. Para colaborar en el viaje de fin de curso, un centro escolar reparte
1800 euros entre las tres clases de 4" de ESO de manera proporcional
al nimero de alumnos que se han apuntado de cada una: 24, 30 v 36,
respectivamente. jOué cantidad recibird cada clase?
Las magnitudes numero de alumngs spuntades v cantiddad de dinero asig-
nada pn-r clase son directamente proporcionales -
El ndmero total de alumnos spuntados es de 24 + 30 + 36 = 90 alumnas

A cada alumno g corresponden r = =— = 20 suros

La clase de 2& alumnos apuntados recibira 24 - 20 = 4B0 euros
La clase de 30 alumnos apuntados recibira 30 - 20 = 400 euros
La clase de 3& alurmmnos apumados recibira 36 « 20 = 720 euros.

@ En una tienda de musica, Carlota ha comprado @ En la biblioteca de un barria hay 1200 libros de

2 CD; Marcos, 3, y Samuel, 5.

ciencia ficcidn, de género policiace v de viajes

i Cuanto pagara cada unp si todos los discos valen 4 Cudntos habrd de cada clase si su ndmern es pro-

L

b "

lo misme y el total abonado ha sido de 110 euros? porcional @ 1, 2 ¥ 3, respectivamente? ,

-




\

5. PORCENTAJES EN LA ECONOMIA.
INTERES SIMPLE

Ejemplo. El indice de precios al consumo [IPC] ha subido durante el pa
sado afo un 4.5 %, ;Cudnto costard el nuevo recibo de la luz si el importe
madio del mismo afio ha sido de 72 euras mansuales?

" ’ . B 3. Sm—

El aumanto percentual del recibo de la luz sera de 72 - "-’TEJEI_ = 3,24 euros
ElL imparte mensual medio del nueve recibo resultard de sumar esta can
tidad a la media mensval anterior: 72 + 3,24 = 75,24 euros

Ejemplo. Un trabajadar gana 1200 euros mensuales y paga a la Segurdad
Social el 8% de su sueldo. jCudnto aporta 3 esta entidad? jCudnto le que
da para sus olros gastos?

El trabajador contribuye a la Sequndad Social con el 8% de su sueldo

¥ B
1200 - T %6 auros
Para sus otros gastos le queda el 100% — 8% = 92% de su sueldo
v 92 .
1200 - 100 = 1104 euros

Interés simple

Ejemplo. Mercedes deposita 000 euros en una caja de ahorros al 6% de
interés simple anual, Cudnlo recibird del banco al cabe de un afa? ; Cudnlo
fandrad pasados § afos? ;¥ en 200 dias?
Al cabo de un ano, ese depdsito le proporcionara @ Mercedes unas inte-
" b o
reses de F000 « =—— = 540 euros
100
Los intereses obtenidos son directamente proporcionales a la cantidad ini
cial depositada, al tempo transcurrido v al interés pactado con la entidad
Como el interés es simnple anual, los intereses se retiran al final de cada
afno. Después de 5 anos, la cantidad que tendra en el banco serd su ca
pital inicial mas los intereses generados por esa cantidad en ese tiempo
9000 + 5 - 540 =
En 200 dias, el depésito no genera todos los intereses que haria en un
ano; pero se pueden calcular aplicando la fraccidn correspondiente, La
cantidad que tendra al cabo de 200 dias sera de
] 200

2L E- o000 + 300 = 9300 euros
100 &0 2000 + 300 00 euros

11700 euros

2000 + 000 -

5i se deposila un capital imicial C; durante t afos a un intarés anual del
%, y los intereses se retican al final de cada periode, estamos en una
situacion de interés simple

Al cabo de los | anos, se produciran unos intereses de C, + | -
capital final. C, serd

c=c,+cu-r-17:—ﬂ=cp-[t+r-LJ

B
oo ¥ ®

100

_'f‘ SABIAS QUE...

El IFC mide la evolucion ﬂe"
los precios de bienes y servi-
Cios de CONSUMO &n una re-
gidm. Con @l se pusde deter-
minar si la economia de un

-

pais va en proceso de infla-
cign [subida de precios| o de-
flacidn [bajada de precios), y
en gué grado. También es un
estimador del coste de vida.

TEN EN CUENTA

Aungue un afo tiene 365
dias, a efectos del clleulo
de inlereses, se considera
el Ulamado afio comercial
de 340 dias

ﬁ En un banco se depositan 5000 euros al 8% de jn- 12 Un capital de 400 euros ha producido unos intere-

teres simple anual
(Cudnto pagara el banco al cabo de & afos? .Y de
¥ meses? ;Y de 108 dias?

o

ses de 240 euros a

1 % anual

4 Cuanto tiempo ha estado el capital depesitado en |
el banco si el interés es simpla? |

_

CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Aumentos porcentuales en la economia.

@ Disminuciones porcentuales en la economia.
O Interés simple.

O Obtencién del capital final.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

e La aplicacion de los aumentos y las disminuciones porcentuales al campo
de la economia debe ser un elemento motivador, pues permite al alum-
nado realizar una aplicacion de conceptos matematicos a la vida diaria.
Plantear problemas con términos econémicos, como el IPC, la hipoteca, el
tipo de interés, la TAE, la mensualidad o la amortizacion, y explicar ligera-
mente el funcionamiento de los mismos es una herramienta fundamental
para captar la atencion del grupo.

 Es importante que no solo se calcule el interés simple anual 0 en un nd-
mero completo de afios, sino que también utilicen la proporcionalidad para
calcularlo en diferentes fracciones del afio.

 Es también fundamental que los problemas no solo se limiten al célculo del
interés o del capital final, sino que también los datos desconocidos sean
el tiempo, el rédito o el capital inicial, y que utilicen las herramientas pro-
pias del algebra para despejar dichas incégnitas.

ATENCION A LA DIVERSIDAD

Bésico

— Libro del alumno: actividades 37, 38 (primera parte), 39, 57a, 69 y 71.

— Ndmero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, Nu-
meros. Proporcionalidad.

— Cuaderno de atencién a la diversidad (refuerzo): actividad 4a.

Ampliacion

— Libro del alumno: actividad 41 (primera parte).

— Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, Ni-
meros. Proporcionalidad.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

11. a) Interés anual: 400 €
b) Interés en 6 afios: 2400 €
12. t = 8 afios

c) Interés en 9 meses: 300 €
d) Interés en 108 dias: 120 €

Notas:



CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

O Interés compuesto.
O Periodo de capitalizacion.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

e Es fundamental que los problemas no solo se limiten al célculo del capi-
tal final, sino que también los datos desconocidos puedan ser el interés,
el tiempo, el rédito o el capital inicial, y que utilicen las herramientas
propias del algebra para hallar dichas incdgnitas.

< Es importante variar el periodo de capitalizacion y utilizar intervalos de
tiempo distintos del anual a lo largo de los ejercicios, y que el alumnado
observe las diferencias entre interés simple y compuesto, valorando de
manera critica cuél es el més adecuado en cada caso.

Notas:

6. INTERES COMPUESTO

Ejemplo. Miguel deposita en un banco 000 euros al 6% de interés com
puesto, ;Qué capital tendrd al cabo de 5 afios? ;¥ si fueran n afos?

En el interés compuesto, al final de cada periodo de tiempo se su-
man las intereses al capital. En este caso, el periodo de capitalizacitn
es de un ano. Por tante, por cada euro que Miguel tenga en el ban-
co, el capital generado al finalizar un periodo serd
&

[T . M =1
4 100 0,06 6 euros

Tras el primer afo, tendrd un capital de 9000 - 1.06 = 9540 euros

Tras el sequnda afo, su capital sera:
93940 - 1,06 = 9000 - 1,04 - 1,06 = 9000 - 1,08° = 10112.4 euros

Tras el quinte ano, el capital serd: 3000 - 1.04° = 12044,03 euros

Al cabo de n anos, el capital final sera: ¥000 - 1,06° euros

Si se deposita un capitat inicial C; durante ! afos a un inleres anual del
r%, ¥ al finalizar cada periodo no se retiran los intereses, estamaos en
una situacién de interdés compuesto.

El capital final, C. que se generard sera

c=c,-(1+ﬁ}l

Intereses semestrales, trimestrales
y mensuales

Ejemplo. Ef precio de un autormovil se devalua un 20% cada afio, 50 Lola
se ha comprado wno que le ha costado 12000 euros, jcudl serd su valor
Iranscurrigos 14 meses?

El capital final se calcula aplicanda la férmula del interés compuesta, te-
niendo en cuenta que hablamos de una disminucion porcentual v de un
perioda de capitalizacian distinto al ano, En este caso, lomamos como
periodo de capitalizacidn un mes

f 20 } ; .
= ! — = 0.7 = [
12000 .1 5. 00 12000 - 0,7642 = 170,51 euras
Transcurnidos 16 meses, el importe del coche sera de 917051 euros
Si el periodo de capitalizacidn no es un afio, es decir, si los intereses no

se pagan anualmente, la férmula del interés compuesto se modifica se-
gun sea el periodo de pago de intereses

Pago semestral Pago trimestral
Al cabo de s semestres, Al cabo de t trimestres,
&l capital sera: el capital sera:

L3 #
c=c-(1+;) c=c-(1+;}

B 2100 - 4+ 100,

Pago mensual Pago diario
Al cabo de m meses, Al cabo de d dias,
el capital sera: el capital sera:

C=G 1+ 55 ),

5 = o
12 - 100 el (”3&1:--100)'




05 ATENCION A LA DIVERSIDAD
Bésico
— Libro del alumno: actividades 38 (segunda parte), 57(b y ), 70y 72.

— Numero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
&, Se depositan 1000 euros en una entidad bancaria al 8% de interés com meros. Proporcionalidad.

pussio anyal durante 10 afios, — Cuaderno de atencion a la diversidad (refuerzo): actividad 4b.
Ampliacién

— Libro del alumno: actividades 41 (segunda parte), 55, 63 y 79.

— Ndmero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matemadticas, 4.° de ESO, Nu-
) meros. Proporcionalidad.

¢ = 1000 - (1 - %) = 1000 - 1,08" = 2158,92 euros — Cuaderno de atencién a la diversidad (ampliacion): actividades 1 y 6.

EJERCICIOS RESUELTOS

a) JCudl serd el capital acumulador?

b} sCudl serd el interds producido?

al El capital acumulade o capital final que se generara se calcula a par-
tir de la fdrmula del interés compuesto

bl El interés producido serd

C—C, = 215892 — 1000 = 1158,92 euros
SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

5. Clara pidid un préstamo de 3000 euros en unéa entidad bancaria al 3%
de interés compuesto anual durante & afos,

13. Capital acumulado: 4000 €
El capital se ha cuadruplicado.
14. 6 294 058,54 habitantes
i 15. a) Si el pago es anual, C = 5061,89 €

al Transcurndos los seis anos, Clara debe haber pagado los intereses .

completos, es decir b) Si el pago es semestral, C = 5067,73 €
c) Si el pago es trimestral, C = 5070,71 €
d) Si el pago es mensual, C = 5072,72 €

a) jCudnto tendri que devolver al banco transcurrido ese tiempo?

bl ;Y si salda su cuenta a los tres anos v medio?

€ = 3000 - [1 + “*;—ﬂ] = 3000 - 1,03 = 3582,16 euros

bl Sin embargo, @ salda su cuenta pendiente a los tres afos y medio, e) Si el pago es diario, C = 5073,70 €
ol periodo de capitalizacidn se debe tomar en semestres _
é- i i 16. C, = 758 92857 €
€ = 3000 - [1 + ?—E'IWJ = 3000 - 1,015° = 3329.53 euros 17. 1 afio y 11 meses
o |- ' 18. El capital acumulado es mayor si los intereses se abonan de forma
mensual.

'ﬂr Elena acaba de nacer. Sus abuelos depositan ﬂ Calcula el capintal final que generaran 4500 euros
1000 euros en una cuenta a wun interés compuesto a un interés compuesto del 4% durante 3 anos s Notas:
del B%, ;Qué cantidad habrd en la cuenta cuando
Elena cumpla 18 afos? 4 Por cuanto se habrd mul- L
tiplicado la cantidad inicial? bl Los intereses se pagan semestralmente

al Los Intereses se pagan anualmente

cl Los intereses se pagan trimestralmente
dl Los intereses se pagan mensualmente
el Los intereses se pagan diariamente

16 Un empresario pide un prestame al 12% de inte-
rés compuesta durante & anos. Si el capital Tinal
a devalver asciende a 850000 euros, ;jcudl habra
sido el capital prestado?

17 Una empresa deposita 300000 euros en una enti-
dad bancaria al 10% de interés compuesto anual
Al cabo de cierto tiempo, I, retira al capital y los
intereses acumulades, que son 63000 euros, Calcula
el tiempo que ha estado el dinero en el banco

@ Una ciudad tiene una poblacion de 5473384 habi- A8 ;Es lo mismo un interés compuesto mensual del
tantes, 5i crece cada afio un 1,5%, jcudnlos len 1% que uno trimestral del £%? Razdnalo sobre un
\___ dra dentro de 10 afos? capital inicial de 8000 euros j




CONTENIDOS DEL EPiGRAFE 104 7. MAGNITUDES INVERSAMENTE
PROPORCIONALES

@ Magnitudes inversamente proporcionales.
@ Razon o constante de proporcionalidad inversa.
@ Calculo del cuarto proporcional.

Ejemplo. Un grupo de alumnos quiere ayudar 8 una ONG con 3480 euros
Todos van a contribuir con la misma aportacion econdmica, perp {3 cantidad
dependerd del nimere de alumnos que calabore en a recaudacidn, Calcula
cudnto fendrd gue entregar cada ung s, como maxme, hay #0 alumnos.

Construrmos una tabla que relacione el ndmers de alumnos cen la can-

SUGERENCIAS DIDACTICAS

tidad ('|IJ|" UF_"L'IE‘ aportar Cada unt Fliil':‘l I'.i.'ll"l.‘\.ﬁ(_]:III 5 3|'||-| euras
Al igual que se hizo con las magnitudes directamente proporcionales, es in-
teresante comenzar el epigrafe escribiendo en la pizarra un mapa concep- N.* de alumnos 1 ]2 |3 |« |8 | |90
tual y repasando con los alumnos los conceptos basicos de razén y mag- Aportacién individual el | 360 | 180 | 120 | . b - i

nitudes inversamente proporcionales, con los ejemplos correspondientes.

. . . . . En esta relacian, las ‘-'r‘l-'_'lgl'lIIIJEEE numerg de alumpos y aporiacion mdivi
« Es fundamental calcular términos desconocidos en proporciones y aplicar

dual son inversamente proporcionales. ya que curmplen las siguienies ca

esta técnica a la resolucion de problemas de proporcionalidad inversa, ractericticas:

planteando el problema de maneras equivalentes, como pueden ser a tra- * Si aumenta el nimera de alumnos que cantribuyen, disminuye I2 can

vés de proporciones, como regla de tres o como reduccion a la unidad, para tidad que debe aportar cada una

que vean las distintas posibilidades de las que disponen en el planteamiento * Si disminuye el nimero de alumnos, aumenta su aportacion

de un ejercicio. « Fl produclo de ambas magnitudes s una constante; en este caso, los
< Se incidira en la diferencia entre magnitudes directa e inversamente pro- 360 eurcs que guieren recaudar los alurmnos

porcionales, y, sobre todo, en la coherencia de la solucion del problema * 5 aumenta &l doble, el triple.... el nomero de slumnos que contribu

como método de comprobacién intuitiva de que el procedimiento segui- yen, disrminuye a la mitad, a la tercera parte.,,, la cantidad de dinero

O LiE erFJ(.I![.:I cada uno

do ha sido el correcto.
['os magnitudes son inversamente proporcionales cuando los productos
de |as cantidades carrespandientes son canstantes
ATENCION A LA DIVERSIDAD a-a'=b-b=c-c'"=..=k
El producto de dichas cantidades, k, se denormina constante de proper-

Bés.ico o cienalidad inversa
— Libro del alumno: actividades 42, 43, 44, 49c, 51b y 73.
— Namero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, Nu- EJERCICIO RESUELTO

meros. Proporcionalidad. FAIT : o i Aot
— Cuaderno de atencién a la diversidad (refuerzo): actividad 2b. el R d i et b
L su altura en los casos en los que su base mida 80, 40 & 20 centimetros,
Ampliacion JComo son estas magnitudes 7
— Libro del alumno: aCt!Vldad 80. . Para hallar {a altura, h, de un rectdngulo, conocidas su drea y su base,
— Ndmero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU- se utiliza la férmula 4 = b - h, donde A es el drea de la figura y b su
meros. Proporcionalidad. base:
— Cuaderno de atencion a la diversidad (ampliacién): actividades 2 y 5 (se- " parab=Blcm h=25cm
gunda parte). A=bh+h=h=== qparab=40cm h=5cm
para b 20 em, h 10 cm
Las f1|:!':_;lf1'|ll'_1L"'E| 50N Invarsamenia [:'rEIF-III‘-'ZI-ZJ’1.'-3|I.":
SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES e —
(E JIEFRUEI-CUl B S }F-“Eiﬁ-*ff-‘ﬂf:iﬁiﬁ:a@ﬂﬁ
b Lomplata la siguente tabla en tu cuaderno satwendo Jon bene 120 va
19 "4 50 [110] 80 [200 [160 ] 16 W bi 1 2 120
gue las magnitudes son inversamenle proporcid cas, a las que pun
B 8 4 > 2 25 | 25 nales. ;Cual es la constante de proporcionalidad? de alimentar du
La constante de proporcionalidad k es 100 - 4 = 400. A | 50 | 100 80 [ 160 | rante 45 dias
20. Las magnitudes tiempo y velocidad son inversamente proporcionales. 8 | T iz [ 25 | ¢Cuantas vacas de-
La constante de proporcionalidad es 240. . . . . . berif- vender para
X . que is te
El motorista tardara 240 : 120 = 2 horas. @ Un motorista que circula a 80 kiyh de velocidad me- 3:‘; :ﬁ:';:"l“ e
21. Las magnitudes vacas y dias de comida son inversamente proporcionales. dia emplea 3 haras en 'f'ﬂJJ[ de Hadlf'ﬂ .f' Hurgos 80 dias?
La constante de proporcionalidad es 5400. GHUAIRG WIGNS Ui AULel 81 BRI, A : T e
; e g5 de 120 km/h?  Como son las magnitudes tiempo y LEomo son las magnitudes numero de vacas ¥ dias
Raciones vaca/dia: 120 - 45 = 5400 velocidad? ; Cudl es la constante de proporcionalidad? de cormda? ;Qué valor toma la constante k?

Debe vender 30 vacas. = _




8. REPARTOS INVERSAMENTE PROPORCIONALES

Ejemplo. Adela guiere repartir 2100 euros entre sus sobrinos Jawer, Elena
y Fablp, de manera inversamente proporcional 3 la edad de cada uno. Jawar
hene 3 afos; Elena, 5, y Pablo, 4 afips. jQué cantidad recibira cada uno?

107

CONTENIDOS DEL EPiGRAFE

@ Repartos inversamente proporcionales.

SUGERENCIAS DIDACTICAS

Repartic de manera inversamente proporcional & los ndmeros 3, Sy b es
lo rmismo que hacer ese reparto de manera directamente proporcional a

|
3 FI?E\FIJI_’hM’JI'I'IEFn!I:‘

5

5i k es la constante de proporcionalidad

11
las cantidades 5. & ¥

| —

LT
3
21 o a
fs| 3 k= 2100 = k = 3000
S0
Por tanto, las cantidades que recibiran seran
= i
Javier: 7 3000 = 1000 euros

3 L ’
Elena 5 3000 = 400 euros

Pablo e 3000 = 500 euros

ck+ k=210
o

Repartir una cantidad C de forma inversamente proporcional a los nud

FNErgsS X;, Xy 1. X5 B5 nqm-.ralen:e a repartir C de manera directamente
1.3 1

proporcional a T T e raspectivamente
R X,

EJERCICIO RESUELTO

< Al igual que se hizo con los repartos directamente proporcionales, es inte-
resante que los alumnos no se aprendan un algoritmo para resolver este
tipo de problemas si realmente no lo comprenden. Para facilitar la asimi-
lacion del concepto de reparto, podemos poner ejemplos cercanos a ellos,
relacionandolos con el reparto de pequefias cantidades de dinero, y que
trabajen inicialmente tanteando para obtener la solucion méas adecuada.
Poco a poco, se les puede ir orientando hacia el algoritmo, pero siempre
asegurandonos de que ven el paralelismo entre la intuicion y el razona-
miento matematico.

= Es importante que el tipo de problemas no se reduzca al reparto de una
cantidad conocida, sino que también consigan estrategias nuevas o utili-
cen las ya conocidas para calcular la cantidad que hay que repartir sa-
biendo la parte correspondiente a uno de los integrantes del grupo. Con ello,
facilitamos, ademas, la adquisiciéon de la competencia para aprender a
aprender (C7), y la de la autonomia e iniciativa personales (C8).

ATENCION A LA DIVERSIDAD
Bésico
— Libro del alumno: actividades 46, 47 y 74.

— Numero 1 de la coleccién de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-
meros. Proporcionalidad.

7. En un concurse de preguntas y respuestas, se reparte un premio de
2310 euros de manera inversamente proporcional al tempo que han
tardado en responder correctamente los tres primeros clasificados
(5, 10 v 15 minutos, respectivamente). jOué cantidad le corresponde a

Ampliacion

— NUmero 1 de la coleccion de Cuadernos de Matematicas, 4.° de ESO, NU-

meros. Proporcionalidad.

cada unod

1 1

5 10 15 30
Por tanto, cada concursante recibird

= 4300 = 1260 guros

| —

Primers

Sequnde: = - 6300 = 630 euros

10

Tercera ; = 6300 = 420 euros

@ En una carrera ciclista se reparte un premio de
12600 euros entre los tres primeros corredores que
llegan a la meta de forma inversamente propor-
cional al tiempo empleado @n concluir la carrera
|3, 5y & horas, respectivamente). ;Cémo queda es-

| tablecido el reparto del premio?

Primero, se calcula la constante de proporcionalidad

Lk gl k=0310 = 1k k= 2310 =k = 4300

A José le ha tocado la Loteria de Nawdad. El pre-

mia es de 63 000 euros, ¥ quere repartirlo entre
sus hijos de forma inversamente proporcicnal a sus
edades,. que son 20, 25, 30 y 34 afos

iOue cantidad recibira cada uno? |

— Cuaderno de atencién a la diversidad (ampliacion): actividad 3.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

22. Primero: 6000 €
Segundo: 3600 €
Tercero: 3000 €

23. Hijo de 20 afios: 21 235,96 €
Hijo de 25 afios: 16 988,76 €
Hijo de 30 afios: 14 157,30 €
Hijo de 40 afios: 10 617,98 €

Notas:



RESOLUCION DE PROBLEMAS

Enfrentarse a un problema de enunciado es uno de los retos mas compli-
cados con los que se encuentran nuestros alumnos. Darles técnicas y estra-
tegias para descomponer el problema en otros mas sencillos debe ser una
constante diaria en nuestra labor.

En primer lugar, deben elegir el método més adecuado para resolverlo, iden-
tificando los elementos determinantes del problema y averiguando el tipo
de problema del que se trata. Discernir si son magnitudes directa o inver-
samente proporcionales facilita posteriormente la utilizacion del algoritmo
adecuado para la resolucién del problema.

Una vez comprendido el enunciado y descifrado el tipo de problema, se les
puede sugerir que trabajen en un principio con un problema de datos mas
sencillos o bien con menos datos.

Cuando consigan plantear y resolver con éxito el problema simplificado, de-
ben generalizar el proceso al problema original, trabajando bien con los da-
tos iniciales mas complejos o con mas cantidad de los mismos. Es decir, si
tratamos, por ejemplo, con reglas de tres, visualizaremos el problema con
nimeros mas sencillos que permitan una resolucién intuitiva, para poste-
riormente emplear el mismo razonamiento con los datos del enunciado.
Estas técnicas y estrategias en la resolucion de problemas favorecen la ad-
quisicion de las competencias para aprender a aprender (C7) y de autono-
mia e iniciativa personales (C8), pues desarrollan en los alumnos la capaci-
dad de autoevaluarse y de elegir diferentes caminos para afrontar problemas.
Asimismo, contribuyen a la adquisicion de las competencias en comunica-
cion lingtistica (C1) y matematica (C2) al combinar ambas en la utilizacion
del lenguaje matematico como instrumento de comunicacion, interpreta-
cién y comprension de la realidad.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

24, 20 animales — 2000 kg — 30 dias
30 animales — 2000 kg — x dias = x = 20 dias

30 animales — 3500 kg — vy dias =y = 35 dias
~30-35 ]
25. x = 1 - 25 dias
Notas:

1=

RESOLUCION D E P ROBLEMAS

DESCOMPONER EL PROBLEMA EN PEQUENOS PROBLEMAS

Para resolver un problema, a veces es util
dividirlo en pequenas partes e ir resol-
viendolas sin perder de vista el objetivo
final.

Problema

Sabemos que dos pintores tardan seis dias en pin
tar cuatro habitaciones, ;Codnto tempo emplearian
tres pintores en terminar seis habitaciones?

Resolucidn

Estudinmos el problema

Podemos abordar el problema atilizando una regla de tres compuesta, Pero si no estamos seguros
de como se plantea, podemos dividir ¢l problema en partes que sepamos resalver.

Proporcionalidad inversa Proporcionalidad directa

LA Y
2 pintores & dias & habitaciones
3 pintores x dias & habitaciones

Dividimos el prollema en pequedias partes, gue resolvemos sin perder de vista el objetiva final
* iCudnto tiempo tardarian los dos pintores iniciales en pintar seis habitaciones?

* Una ver que sabemos cudnto tiempo tardarian dos pintores en realizar el trabajo completo, ave
riguamos cudinto tiempo emplearian en hacerlo 3 pintores,

* Construimos la tabla que relaciona las dos magnitudes directamente proporcionales para el tra
hajo de dos pintones.

M.* de habitaciones | | & 4 & b +b

o
i 2 e 9

MN.* de dias | & | X &

Los dos pintores tardarian ¥ dias en pimtar las seis habitaciones
* Construimos la tabla que relaciona las dos magnitudes inversamente proporcionales para el tra-

bajo de dos pintores

N.* de pintores | 23 18

JiRe T B == 2-9=3-x= x="=b
M. de dias | 9 | =

Los tres pintores tardarian & dias en pintar las seis habitaciones,

PROBLEMAS PROPUESTAOS

ﬂ‘ Un ganadero sabe que para alimentar a sus 25 Tres alumnos tardan 4 dias en’ preparar seis ca-
20 animales durante 30 dias necesita 2 toneladas setas para 1a fiesta anual del colegio. Mecesitan
de pienso, (Cudntos dias le durars la comida si monlar olras 5 casetas y solo disponen de 2 dias
compra 10 animales mas y atros 1500 kilogramos mias. ;Cudnios companeros mas tendran que ayu-
de pienso? darles?




Organiza tus ideas |

PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Magnitudes directamente
proparcionales

Son las que cumplen la relacion
a_b_c_ -,
a' b [

Siendo r la razon o constante de

preporcionalidad directa

Repartos directamente
proporcionales

Para repartir una cantidad C en partes
directamente proporcionales a ¥, x,, ., x.
sg calcula ro= ——

¥ R R + ¥

Cada parte se obliene multiplicando r por
Xyy X3y e Xy, FESpECiVMEMENTE.

PORCENTAJES

Definiciones

Parcentajes. Expresan Ia razdn entre dos
magnitudes directamante proporcionales,
dandole a una de ellas el valor 100

Porcentajes sucesivos. La aplicacion sucesiva
de porcentajes a una cantidad equivale al
producto de los mismos

Aumentos y disminuciones
porcentuales
Lin aumento de un x% sobre una cantidad

equivale a multiplicar dicha cantidad por 1 + TIII

Una disminucién de un x% sobre una cantidad

equivale a multiplicar dicha cantidad por 1 — %

CALCULO DE INTERESES

Interés simple
Se produce cuando se deposita un capital
imcial ©, durante [ afios a un interés anal
del r%, y los intereses se retiran al final de
cada pericdo de capitalizacion
El capital final. C, se calcula

C=Cye (1+r T

Interés compuesto
Se origing cuando se deposita un capital inicial
C: durante ! anos a un interés anual del ri%.
y al finalizar cada periodo de capitalizacidn no
se reliran los intereses

El capital final, C, se calcula

c=c,+(1 +ﬁ}

PROPORCIONALIDAD INVERSA

Magnitudes inversamente
proporcionales

Son las gue cumplen la relacidn
gra’imbh b meaglm =k

Seendo k |3 constante de proporcionalidad
inversa.

Repartos inversamente
proporcionales

Repartir una cantidad C de forma
!nversarnente proporcional a los nimeros
Xio Xy, & gquivalenta a hacer un reparto

1 1
directamente proporcional a AL
respectivamente

|
|
|
|

ORGANIZA TUS IDEAS

Esta unidad se presta a realizar, de manera bastante sencilla, un guion de la
misma. Por tanto, podemos sugerir a los alumnos que elaboren un mapa con-
ceptual de la unidad que luego compararan con el del libro para comprobar
si recuerdan todos los conceptos vistos en el tema.

Se indicara, ademas, que en dicho mapa incluyan un ejemplo tipo de cada
modelo de problema para que tengan en mente los elementos que deben
buscar a la hora de resolver un problema de proporcionalidad.

Notas:



SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES
EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Magnitudes directamente proporcionales

26.

27.

28.

Son directamente proporcionales las magnitudes de los apartados a y d,
. 1 1 N .
siendo Y om las constantes de proporcionalidad respectivas.

d L

N SR Y.

AAal 1346 D[ cl27]5a]s1 216
B | 16 | 48 | 64 | 9 D| 1] 2]3]s8
_ 1 _
r= 5 r =27

57 alumnos

Repartos directamente proporcionales

29.a) x = 20000, y = 24000, z = 16000
b) x = 9000, y = 15000, z = 36000
c) x = 8000, y = 24000, z = 28000
d) x = 25000, y = 20000, z = 15000
0.x=1€y=2€12=3%€
31. En los dos casos, Ada y su hermano reciben la misma cantidad.
Porcentajes
32. a) El 40%
b) El 88,89%
c) El 833%
33.a) 018 -30 =54 c) 035-90 =295
b) 007 - 12 = 0,84 d) 0,86 - 210 = 180,6
34.a) x = 1450 b) x = 16% c) x = 3040
35. El descuento fue de 171 €.
Si la rebaja hubiera sido del 50%, se habria descontado la mitad.
36. x = 69,12% es el porcentaje que han aumentado.
Calculo de intereses
37.C=1200-(1+1-0,032) = 12384 €
C=1200-(1+5-0032) = 1392 €
La cantidad acumulada entre los afios 5y 10 no es el doble de la que
acumula en los 5 primeros afios.
38. Interés simple: i = 3000 - 4 - 0,06 = 720 €
Interés compuesto: C = 3000 (1 + 0,06)* = 378743 = i = 78743 €
El interés acumulado en el caso compuesto es de 57,43 € mas que en
el simple.
39. 4%
40.a) C =600 - (1+ 24 -0,006) = 600,144 €
b) C=600-(1+4-0017) = 6408 €
c) C=1600-(1+2-0,025 =630 €
La opcién mas rentable es la segunda.
41. t = 2,86 afos (interés simple)

t = 2,77 afos (interés compuesto)

Magnitudes directamente propercionales

Explica cudles de [as siguientes pargjas de mag-
nitudes son directamente proporcionales

al El nomero de lados de un poligono regular de
15 centimetros de lado v su perimetro

bl El numers de prendas de ropa compradas en
una tienda y el precio total de la compra.

¢l La longitud de una palabra y el numero de vo-
cales gue tigne

dl El radio de una circunferencia y su longitud

g| La edad de una persona y 5u peso

fl El numers de horas trabajadas durante un mes
v el sueldo al final del mismo

Completa las tablas siguientes satvendo que son
magnitudes directamente proporcionales y calcula
su razén de proporcionalidad

al [ 2 1 | 7 & |
B | 16 | 9% |

ol (ig] zr | s 216
D il

En todas las edcursiones que realiza un determi
nado centro escolar, por cada alumno se pagan
1,75 euros de seguro de accidentes. 54 en la Glti-
ma excursidn el importe total fue de 99,75 euros,
coudntos alumnos fugron?

Repartos directamente proporcienales

2

&

Reparte 40000 de forma directamente proporcio-
nal a los siguientes numernos

al 10,12y 8 cl 2, 6y7
bl 3,5y 12 dl 5. 4¢3

Tres amigos han compuesto las 12 canciones de
un CO. Uno de ellos es el autor de 2 canciones;
otro, de &, y el tercero, de las restantes, Por cada
CO vendido obtendran un beneficio de 6 euros

¢Oué cantidad se llevara cada uno si reparten las
ganancias de forma directamente proporcional al
numera de canciones gue han compuesto?

Los abuelos paternos de Ada quieren repartir
1BD euros entre ella y su hermano de forma pro
porcional a sus edades, By 12 afos

Por otra parte, sus abuelos maternos distribuirdn
214 euros entre sus tres nietos, también de forma
proparcional a sus edades, &, B y 12 afios

Si Ada es la nieta de 12 afios, jcon qué reparts ob-
tendra mas dinero? (Y su hermano, que es el nie-
ta de 8 anos?

Porcentajes
@ Expresa en tantos por ciento los siguientes casos

al Dos de cada cinco personas dejaron de fumar
en los & primeros meses de 2007

bl Ocho de cada nueve encuestades dusrmen me
nos de B horas dianias

cl Uno de cada doce residentas espafoles cola-
bara con una ONG.

@ Calcula los siguientes porcentajes

al 18% de 30
bl 7% de 12

¢l 35% de 70
d] B&% de 210

Halla, #n cada casa, el valor de [a variable x

al El 26% de x es 348

bl El x% de 250 es 40

cl El 95% de 3200 &5 x

Calcula el descuento gue se ha aplicado a un ar-
tigulo de liguidacion que costaba 2850 euros si &n
la primera oferta s rebajd un 30%, vy en la se-

gunda, un 20% sobre el precio ya rebajado. Explica
razonadamente si el descuento total fue del 50%

.' Halla el aumento porcentual de los latidos del co-

razon de una persona que pasa de 48 a 1156 pul-
saciones por minulo

Calcule de intereses
a Calcula el capital acumnulado per un depdsito de

1200 eurpos a un imterés simple del 3,2% después
de 1, 5y 10 afos,

iLa cantidad acumulada entre los 5 y 10 afos es
el doble que la correspondiente a los 5 primeros?

@- Halla en qué cantidad se incremeantarian 3000 ouros

depositados en una cuenia cormente durante & anos
2 un interés simpla anual y o un interés compuesto
anual del &%. Compara el resultado y coméntalo

@ Calcula el interés simple al que se han deposita-

do 1800 ewros en un banco durante un ano si el
capital al cabo de ese liempa ha sido de 1872 euros

Estudia, de entre las siguientes, cudl es la opoion
mias renfable al ingresar 800 euros en una cuenta
durante 2 anos a un interdés simple

al Mensual del 0.6%

bl Semestral del 1,7%

¢l Anyal del 2.5%

Halla el tiempo que han estado ingresados 2500 euros
en una cuenta si han produckdo unos intereses de
250 euros al 3.5% anual, en los casos de que sea
un interes simple o compuesto
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Magnitudes inversamente proporcionales

ﬂ- Completa las tablas siguentes sabiendo que son
magnitudes inversamente proporcionales y calcu-
la su constante de proporcionalidad

al[ 1 ? 3
| 8 330 tb
EEE T 2] ¢ '
: o] B4 42 12

ﬂ Escribe tres ejemplos de dos magnitudes inversa-
mente proporcionales y explica razonadamenta por
gué lo son

ﬁ Estudia si las magnitudes de las siguientes tablas
50N iInversamente proporcionales

al | 1 2 3 4 |
g | &0 | 25 | 150 |uu|

e [ 120] 0] 30 [ 15
o | 2| 4| 8] 18

Se hallan, consecutivamente, el 28% y el 43% de

@8 Explica si es verdadera o falsa cada una de las afir-
maciones siguientes

al La razdn de proporcionalidad es un ndmers ma-
yor gue 1

bl Un porcentaje equivale a una razén de denomi-
nador 100

¢l Entre magniludes inversamente proparcionales
no existe razon de proporcionalidad

d] En un reparto proporcional a las edades de tres
personas, a la mayer le corresponde la canti-
dad mas paquefia

ﬂ ¢5on directamente proporcionales los kildmetros
recorridos en un trayeclo en autobds y el precio
del billete? Razona tu respuesta

& Completa lac siguientes frases,

al 5 Ay 8 son directamente proporcionales, al tri-
phicarse un valor de 4, su valor correspondien-
te de £ se

bl Si Ay B son inversamente proporcionales, al di-
vidirse entre dos un valor de B, el correspon-
diente valor de A e

&3 La constante de proporcionalidad de dos magnitu-

Repartos inversamente proporcionales
ﬂ Reparte 12000 de forma inversamente proporcio-

. Supin que una determinada cantidad de dingro se

des inversamente proporcionales, 4 vy &, es 8
Calcula

al Elvalor de & cuando B es 2
bl El valor de & cuando A es 16

nal a los siguientes nimeras
cl 2, 3vy4
dl 2, 4y8

al 2y b
bl éy5

Er un concurso de pintura rapida se va a repartir
la cantidad de 6000 euros entre los tres primeros
clasificados de manera inversamenie proporcional
a su lugar en la clasificacion

Calcula la cantidad que se llevara cada uno de ellos

En una carrera popular participan 20 trabajadores
de una misma compania. La direccidn de la em-
presa ha ofrecido un premio especial de 400 euros
para repartir entre los cuatro primeros empleados
que crucen la linea de meta. El premio lo reparti-
ran de manera inversamente proporcional al orden
de llegada.

iCuanto dinero obtendra cada uno de ellos?

una determinada cantidad. ;Qué Gnico porcentaje
s5& podria aplicar a dicha cantidad para obtener el
misma resultado?

Dadas dos magnitudes, al aumentar los valores de
una de ellas, los correspondientes de la olra dis-
minuyen

¢Puede afirmarse que ambas magnitudes san in-
virsamenie proporcionales?

Razona tu respuesia y pon un E'i:E'I'I'ID“J que la con-
firme

Un arquitecto dibuja el plano de una casa a esca-
la 1:45

LEn qué porcentaje se han reducido las medidas
reales de la casa para trazar el plano?

deposita en un banco al mismo interes compues-
to durante un ano

¢0ue resultard mas benehicioso, un interés diano,
mensual, trimestral, semestral o anual?

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

Magnitudes inversamente proporcionales

42.

43.

44,

45.

Al A|l1 |2 |3 |5 |D]ec|1]|2]|6]7

B | 330|165 | 110 | 66 D |84 |42 | 14 | 12
k = 330 k =84

La velocidad y el tiempo que tarda un coche en recorrer un espacio.

El nimero de obreros y el tiempo que tardan en realizar una tarea.

El nimero de camiones utilizados en transportar una determinada mer-

cancia y el nimero de viajes que han de dar para ello.

Al Al 1 2 | 3 4 b) | ¢ [120| 60 | 30 | 15

B | 450 | 225 | 150 | 100 D| 2 | 4| 8|16

No son inversamente proporcionales.  Son inversamente proporcionales.
a) A=14 b) B=05

Repartos inversamente proporcionales

46.

47.

48.

a) 9000 y 3000

b) 6666,67 y 5333,33

Primer clasificado: 3272,73 €
Segundo clasificado: 1636,37 €
Tercero: 109091 €
Primer clasificado: 288 €

c) 5538,46; 369231, y 2769,23
d) 6857,15; 342858, y 1714,29

Tercero: 96 €

CUESTIONES PARA ACLARARSE

49,

50.

51.

52.
53.

54.
55.

a) Falso

b) Verdadero

c) Verdadero; existe constante.

d) Falso; le corresponde la mayor cantidad.

No, porque al aumentar el nimero de kilémetros recorridos, el precio no

aumenta de forma proporcional.

a) Si Ay B son directamente proporcionales, al triplicarse un valor de
A, su valor correspondiente de B se triplica.

b) Si Ay B son inversamente proporcionales, al dividirse entre dos un
valor de B, el correspondiente valor de A se duplica.

0,28 - 043 = 0,1204

No, si no lo hacen de forma que, al multiplicarse una de ellas por un nu-

mero, la otra se divida por el mismo numero. Por ejemplo, el tiempo em-

pleado en recorrer una distancia y la velocidad si esta no es constante.

2,22% C R

Mensual: C = C, - <1 + TOO)

4
. P r
Trimestral: C = C, (1 + —400>

2
. — . r
Semestral: C = C, (1 + 200)

Por tanto, la opcion mas beneficiosa es la mensual.



SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

PROBLEMAS PARA APLICAR
56. x = 1200 €, y = 2000 €, z = 800 €
57. La més conveniente es la opcion a.
58. En el primer fin de semana de julio, el porcentaje de comedias alquila-
das fue mayor.
59. 2364,1 € seréa el presupuesto total.
2245,90 € pagaria por la mercancia.
4,43%
60. 370,59 km conducira Miranda; 317,64 km conducira Juan
476,47 km conducird Gabriel; 35,29 km conducira Maria
61. 6894 millones de habitantes hubo en 2001.
6 - 100
62. x = T
40% de 6 = 2,4; 40% de 12 = 4,8
Equivale a un gasto innecesario de agua de entre 2,4 y 4,8 L diarios.
63. 49%

= 40% de agua al dia se gasta innecesariamente.

Notas:

e i 5
g i W

|
i

durante 5 meses. Ha decidide repartir 4000 euros
que tenia ahorrados entre las tres personas que la
atendieron durante su convalecencia de forma di-
re{,tamenle ;lrnnorclnnnl ..3[ 1|ern|1|:| que pstuvienon
con ella

La primera persona la acompand durante un mes
y medio; la sequnda, durante dos mases y medio,
y el resto del tiempo estuvo con ella la tercera

iCuanto le dard a cada una de ellas?

& A solicitar un préstame de 12000 eures para com-

prar un coche, Lucia ha estudiado estas tres op-
cignes

al El banco le efrece un interés simple anual del
3.2%

bl El concesionario le presenta un inferés com-
puesto semestral del 1.5%

¢l Una empresa de dinero facil le garantiza un in-
terés compuesto det 2,6% anual

o1 en los tres casos saldara su deuda en 4 anos,
LQue opcidn seria mas conveniente para Lucia?

En un videoclub se han alguilado &5 peliculas du-
rante &l primer fin dé semana de julio, de las cua-
les 27 fueron comedias

En el primer fin de semana de agosto se alguila-
ren 18 comedias de un total de 52 peliculas

LEn cudl de los dos fines de semana lue mayar el
porcentaje de comedias alquiladas?

Una empresa ha pedido presupuesto de una mer-
cancia a un proveedor habitual. El precio real de
la misma es de 2350 euros, pero el proveedor le
aplicara un 20% de margen ¥ un 3% por su trans-
porte. jCudl serd el presupuesto total?

St finalmente la empresa acepta la oferta v lo paga
al contado, el proveador L& hara un descuento del
5%. ;Cuanto pagaria finalmente la empresa por la
mercancia® jCudl sera el porcentaje final aplica-
do al precio inicial?

ﬁ Alicia ha esfado enferma y ha necesitado cuidados

80 Miranda, Juan, Gabriel y Maria van a viajar de

Madrid a Faris. Conduciran todos, de modo que el
numaro de kilémetros gue haga cada uno sea di-
rectamente proporcional al trempo que hace que
obluvieron gl permiso de conducir

Miranda lo consiguid hace 7 afos; Juan, 6, Gabriel,
2. v Maria, gue es la mas novata, hace 8 meses

Si en total recorreran 1200 kildmelros, jcuantos
kilometros conducira cada uno?

En el ano 2000, la poblacsdn mundwal era de G000 mi-
liznes de personas, aprogmadamente

La tasa de natalidad ese afo fue del 24 %e, v la
taza de mortalidad, del 9,10%

Atendiendo a estos datos, joudl fue el ndmero de
habitantes en el afo 20017

Una de las recamendaciones para ahorrar agua es
no utilizar el inodero como cubo de basura, por-
que cada vez que se vacia la cisterna se consumen
entre & y 12 litros de agua

Jawer contd el numero de veces que se vacia la
cisterna en su casa cada dia durante una semana
v obiuvo una media de 15 veces diarias, de las cua-
les & eran Innecesaras

L Qué porcentaje de agua al dia se gasta iInnecesa-
riamenle como media én casa de Jawier?

¢Cuantos litros de agua coerresponden a esa

media?

. En una entidad bancana, Jaime y Lola han pedido

un préstamo de 25000 euros gque quigren pagar en
4 afnos. Sequn el interés compuesto que les ofre-
ce el banco, al final habran pagado 3085334 euros.

En otro banco les garantizan ¢l préstamo a un in-
terés medio punto menor en el mismo tiempo

Calcula el mterés que les cobra cada una de las
entidades.




REFUERZO

Magnitudes y repartos directamente
proporcionales

&8 Completa las siguientes tablas y catcula 1a razdn
de proporcionalidad en cada caso

al |
:‘Esu de las almendmsl 1o0 | 300 | 400
gramos| |
{Importe (el 315 | 100
bl [Gasolina consumida [1)] 1 B I - | 1
I[:ll:rn:ra recorrida &00 | 300 |

8 Reparte 22000 de forma direclamente proporcio-
nal a los siguientes ndmeros

al 4y b cl 2.3y4
bl 1y 18 dl 5 10y 20
Porcentajes

# Realiza los siguientes calculos:
al El 34% de 1045
bl El tanto por ciento que hay que aplicar @ 24 para
que se mcremente en 16,8 umidades
el La canlidad cuyo 95% es 513

a Calcula el 0% del 35% de 218000

£5e consigue el mismo resultado que s se calcu-
la el porcentaje que se obtiene al sumar los dos
anteriores? .Y el que resulta de multiplicarlos?

& Ei presupuesto de una cocina es de 7200 euros. En
la faciura hay que afadir el 16% de VA, Del importe
final, los clientes deben pagar un 40% antes de em-
pezar a fabricarla, v el resto, una vez terminada

iué cantidad han de pagar al hinalizar el trabajo?

78 Completa las tablas conociendo la razon de pro-
porcionalidad de las magnitudes relacionadas.

al r=10375 bl r=325

al | x| |28

18 y|&|

=[]

76 El £0% del 70% de x es 600,46 Halla 5

77 ;Que porcentaje hay que aplicar al 65% de 3140
para obtener 551,077

78 Calcula el tiempo por el gue se ha contratado una
oferta bancaria si por depositar 5000 euros e han
abtenido unes intereses de 624,32 euras al 4% de
interés compuestio

Calculo de intereses

ﬁ- Calcula el interés que producen 2150 euros deposi-
tados en un banco que ofrece un 1,8% de interds
simple anual en los siguienles casos

o) Después de 2 afios
bl Después de & meses
cl Al cabo de 500 dias.

Repite los calculos del epercicio antenior para ol
caso en gue el interés sea compuesto.

@ Halls ef interés simple anual que una entidad ban-
caria cobra por un préstamo de 3000 euros en los
CAS05 SijUIGnles

al En 2 anos, los intereses son de 270 euros
bl En 5 meses, los intereses son de 23,75 euros
ﬂ. Calcula el capital final que tendrd una persona des-

pués de 12 anos al depositar 500 euros a un inte-
rés compuesto del 2,5% anual

Magnitudes y repartos inversamente
proporcionales

ﬂl Estudia s son inversamente proporcionales las
magnitudes A y B dadas en las siguientes tablas

al AT 2 | & | 8
a8 B4 a2 1 10,5

bl [ 1 3 b 9
B | 10| 60 | 30 | 20

% Reparte BSOO de forma inversamente proporcional
a los siguientes nimearos
al Ty2 el 1,4y 8
bl 3y b dl 2, 4y8

. Después de 450 dias a un mnterés compuesto del
6,2% anual, la cantidad que figura en una cartilla
de ahorros es de 269857 euros.
al (Cudl ha sido el capital inicial?
bl Ouwé imarés hubsera sido necesano, durante el ms-

mo tempo, para que al final hubiera 3000 eurgs?

Si se guisiera duplicar los 2698.57 euros en la

mitad de tiempo a partir de ahora, jqué interas

deberia olrecer el banco?

L

@ Con el fin de obtener dinero para el viaje de fin de
curso, 5 amigos deben montar unas cajas de ro-
galos. Han tardado & horas en hacer 50 cajas

Como deben montar 300 cajas y solo disponen de

dos horas mas, jcuanios companeros mas deben
participar para conseguir el objetiva?

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

REFUERZO
Magnitudes y repartos directamente proporcionales

64. a)
Peso de las almendras | . | o00 | 400 | 800 _ 100
©) es

b) | Gasolina consumida (L) | 40 | 20 | 12 | 1 1
Distancia recorrida (km) (600 | 300 | 180 | 15 15

65. a) x = 8800,y = 13200
b) x = 8800, y = 13200
c) x = 4888,89,y = 733333, z = 9777,78
d) x = 314286,y = 628571, z = 12571,43
Porcentajes
66. a) 376,2 b) 20% c) 540
67. 0,6 - 0,35 - 218000 = 45 780
0,95 - 21800 = 20710. No se obtiene el mismo resultado.
0,6 - 0,35 = 0,21. En este caso, si se obtiene el mismo resultado.
68. 5011,2 € habra que pagar entonces.

Calculo de intereses

69.a) i = 1161 € b) i =129 € ¢) i =5301€

3
70.a) C = 2150 - (1 + %) = 226820 = i = 1182
_ 18 \' _ L
b) C = 2150 - (1 + W) = 216293 = i = 1293
18 \*¥ .
¢) C = 2150 - (1 + ﬁ) = 276048 = i = 610,48
71.a) i = 45% b) i = 1,9%
72. 67244 €

Magnitudes y repartos inversamente proporcionales
73. a) Son inversamente proporcionales.
b) Son inversamente proporcionales.
74. a) 5666,67 y 2833,33 c) 154546y 772,73
b) 5666,67 y 2833,33 d) 4636,37; 2318,18, y 1545,46

AMPLIACION

75.2) | x 3 X = 6,75 b)| x | x=15 25
y | y=28 18 y 6 y =10

76. x = 2145

77. 2T%

78. t = 3 afos

79. a) 249636 € b) 14,71% ¢) 111,07%



PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

SUGERENCIAS DIDACTICAS

Conseguir que los alumnos comprendan cada vez mejor la realidad social en
la que se vive es una de las competencias basicas del curriculo (C5: Compe-
tencia social y ciudadana), en cuya adquisicién forman parte las matemati-
cas a través de problemas como Subida de precios. El hecho de que los alum-
nos tengan un primer contacto con el concepto de inflacién, el cual es tratado
habitualmente en los medios de comunicacion a través de problemas como
este, hace que tomen una actitud critica y reflexiva en la valoracion de la in-
formacién disponible, lo cual contribuye a su vez a la adquisicion de la com-
petencia digital y el tratamiento de la informacion (C4).

Estudiar, antes de comenzar con su resolucién, el tipo de datos que presenta el
problema debe ser siempre un afiadido a la hora de organizar los mismos. En este
caso en particular, se puede hacer ver a los alumnos que el hecho de que el pre-
cio inicial sea 100 no es aleatorio, y que esto nos permite resolver el problema
pensandolo como una regla de tres o también como un aumento porcentual.
Asimismo, el problema Reparto justo nos remite en su enunciado a la capacidad
de elegir, de calcular riesgos y de afrontar problemas, y a la adquisicion de un
conjunto de valores como la responsabilidad y la perseverancia, todo ello inclui-
do en la competencia basica relativa a la autonomia e iniciativa personales (C8).
Este problema presenta inicialmente la dificultad afiadida de ser un reparto
que atiende a un doble criterio. Al principio, puede ocurrir que algunos alum-
nos se desmotiven y no acaben de leer el enunciado por completo o no lo
lleguen a comprender. Hacer, pues, especial hincapié en que el enunciado de
un problema encierra siempre todos los datos para su resolucion y que es-
tos no tienen por qué estar colocados siempre en un lugar preferente, y, por
tanto, una lectura detallada hasta el final es siempre aconsejable.

Ni que decir tiene que tanto para producir como para interpretar ambos pro-
blemas, el alumno esta desarrollando su competencia matematica al aplicar
aquellas destrezas y actitudes que le permiten razonar matematicamente.

SOLUCIONES DE LAS ACTIVIDADES

81.a) [ 2005 2006 2007 2008 2009

150000 | 156000 | 162000 | 168000 | 172500
b) 650 . % ~ 692 unidades monetarias
c) Observando los cocientes:
04 o, 8 o0 112 o0 15
100 1,04; 104 1,038; 08 1,037; - 1,027

Se aprecia que el afio que sufrié una mayor alza en los precios fue 2006.
d) No se puede saber, ya que no se conocen los datos del afio anterior.
82. Los corredores A y B reciben cada uno 240 euros. El C recibe 200 euros.

SOLUCIONES DE LA AUTOEVALUACION

1.k:% Al1]2]5]6
B | 12|21 ]60] 72

2. a) Son directamente proporcionales, porque k = 3,5.

b) Son inversamente proporcionales, porque k = 2560.
3.a) x = 4488 b) x = 220 c) X = 36%
4. 716,80 € se pagan actualmente.
5. 348,50 € costara después del descuento.
6. 15 dias
7. 480 € para el que lleva 2 afios en la empresa.

1440 € para el que lleva 6 afios. 2880 € para el més antiguo.

8. Primero, 1800 €; segundo, 900 €, y tercero, 600 €
9. C = 15060 € recibira Leo.

1Hé

3

i
Ly
J

81 Subida de precios

El Gobierno de cierto pais publica fa siguiente fa-
bla de indices, con la que expresa la subida de pre-
cios de los productos de sus mercados

2005 2008 2007 2008

| 2009

100 104 108 112 115

Al observar la tabla, se desprende que un articu-
lo. gue en 2005 precisd 100 unidades monetarias
para su compra, en 2006 necesito 104 unidades,
y en 200% fueron necesarias 115 unidades mone-
tarias

al En el ano 2006, una vwienda costo 150 000 uni-
dades monetarias. Calcula su precio en los anos
2006, 2007, 2008 y 2009

bl En 2007, un ordenador valia 650 unidades mo
netarias. ;Cudnto coslo uno del mismao tipo en
20097

¢l Considerando el periodo de 2006 a 2009, jen
gue ano de este intervalo suberon mas los pre-
cios con respecto a los del ano anterior?

dl ;Consideras gue én 2005 subieron mucho o poco

los precios?

1 Calcula la constante de proporcionalidad v com-
pleta la tabla correspondiente a dos magnily-
des directamente proporcionales

[ 1] 2] 5 |
| 8 | ' | &0 | 72

2 Indica si las siguientes magnitudes son direc-

la o inversamente proporcionales y calcula la
constante de proporcienalidad

al | & 63 | 42 | o
g8 g | 12 b

bl [ A | 140 a0 [ 20
B | 16| & | 128

2 Calcula x en los siguientes casos

al x s el 8% del 17% de 3300
bl El 64% de x es 140,80
cl El #% de 1600 es 576

& Halla el importe del alquiler mensual de una

vivienda por la que se pagaban 640 euros sa-
biendo que ha subido un 12%,

5

10

Reparto justo

En una carrera s2 ofrece un premio de 680 euros

para repartic entre los tres primeros clasificados

El comité arganizative ha aprobado los siguientes

Criterios

= El primer clasificado debe recibir mas dinero que
el sequndo, y €l segundo, mas que el tercero

« Cuantas mas horas de entrenamiento certifica-
das por el inspector de la carrera, mayor premio
s¢ debe recibir

La tabla siquiente muestra el resullado de la prueba

Horas certilicadas

Corredor Puesto :
| de entrenamianto
A prd &
B8 I 2

c | a3 | 5

Finalmente, se decide que la cantidad a recibir sea
directamente proporcional al cociente entre las ho-
ras de entrenamiento y el puesto conseguido
Calcula cuanto dinero obtendra cada corredor y
comprueba si 58 han cumphido los critenos apro-
bados por el comité

ey

LCusnte costard una lavadora de 425 auros que,
por ser la de exposicion, se encuentra rebaga-
da un 1B%7

Con 2 Ltros de leche, César puede alimentar
a sus cachorros durante & dias. | Para cudntos
dias tendra cormida si compra una caja de 5 1
tros de leche?

Un empresario decide repartir unos beneficios
de 4800 euros entre sus tres empleados de for-
ma direclamante proporcional al liempo que
llevan trabajando en la empresa: 2, & y 12 afos,
LQué cantidad le corresponderd a cada uno?

En un concurso de poesia se van a repartir
3300 eurgs entre los tres participantes con me-
jor puntuacidn. El repario sera de manera in-
varsamente proporcional al lugar que ocupen
en la clasilicacidn. Calcula la cantidad que re-
cibira cada uno de ellos.

Leo ha prestado 15000 euros a un amigo, &l
cual s los devolverd en 14 meses con un in
terés simple del 0,3% anual. Halla la cantidad
total que recibird Leo

Calcula el interés que producen 2800 euros a
un interdés compuesto del 1,6% durante 5 afios

| Mis actividades en www.Bbrewvives.nni (Tu libro; 1139011




MURAL DE _
.. MATEMATICAS

Terréniotds -lentos:
y duraderos

| Hay terremotos Tan Suaves que i se notan, y eso que
% pueden durar varios afios. Se trata de los terremotos lentos,
U cuya existencia ha sido descubierta por cientificos de las
s,
. universidades de Tokio y de Stanford {California). Son

© movimientos que descargan mucha menos energia sismica
# que los terremotos ordinarios, y ademis la liberan de
|
5

¢ forma regular y constante a lo largo de su descarga,
il

Por tanto, su duracion es proporcional a la cantidad de energia
GALAXIAS IN“S]BLES ue libseran, micniras gL en los terremnios ordinardos, su durscidn
es proporcional a la rafz cibica del total de energia que liberan
] 1 porgue tienen un pico de mixima intensidad. Estos terremotos
. Los telescopios han descubierto cientos de miles |-

lentos se producen en zonas de subduceitn, como la de la costa

. de millones de galaxias en el universo mis
-7 o menos brillantes. Pero ahora sabemos que,

. ademds, debe haber muchas mas que apenas : se hunde por debajo de la otra al encontrarse. En osas mismas zonas
~ tienen brillo. Son las galaxias oscuras, que no
4 tienen estrellas y estin hechas de una extrafia

. materia llamada oscura, de polvo y de gas.
" Son fundamentalmente de forma esférica y,
| al parecer, muy frecuentes alrededor de las
- galaxias masivas como la via lictea.

%  pacifica de Chile o la de Japdn, donde una de las placas tectdnicas

e producen terremotos ondinarios catastedlicos (con magnitudes de
8 & o mas en Lo escala de Richier), a veces superpanitndose o un
el |.|.'||||'.|\. Al s L!L“-U.lll.l.".i.' oon I:l”'l.i'."ll)ll COITHE S8 BETiEran

1 oEl0% MIEVDS SEISTT08, aungLee =% f’l"".'l!'l“l“?""‘ renEan e
pueden deberse ala entrada y difusidn de algan tipo de roca muy

Hegteheda en las Ballas che Ia zonas de alta sismicidad

"¢ Un grupo de investigadores de la Universidad de o Ta Fm*
. Zurich cree haber descubierto el origen de este tipo
i especial de galaxias, y sostiene que las galaxias Mateti em pus :;i,*
oscuras han perdido su materia luminosa par estar & E:
L." en contacto con otras galaxias mds masivas y se han DIN AS

" convertido asi en oscuras. El grupo de investigadores
asegura haber constatade, mediante simulaciones,
que existe una relacidn inversamente proparcional

Al fotocopiar un papel A4
con una reduccion del

el

- entre |la cantidad de materia oscura que hay en una 1% pns.:il x ser.un RS : -
galaxia y el tamafa de esta. Los cientificos creen que lcuartillal. ; Cuanto i
el universo contiene un ndmero muy importante de rmiden ahora su largo -

) palaxias oscuras mindsculas, que podrin verse con y suancho? ;En qué o
14,-"4.1" los telescopios que se estin construyendo o proporcion se ha :*‘F'
'{:EP:L? p-hmﬁundo en la actualidad, mucho mids pnttntﬂ. redurldu s are:l'} r-i’
s *‘"* 243 -.~=:; ety egeigs’e

MURAL DE MATEMATICAS

La complejidad del universo tiene en vilo a los cientificos: su forma, su ta-
mafio, su composicion, su origen... En Galaxias invisibles nos presentan un dato
mas sobre este gran desconocido: la relacion de proporcionalidad inversa en-
tre la cantidad de materia oscura de una galaxia y su tamafio. El ansia del
ser humano de conocer, de descubrir el porqué de todo lo que nos rodea, de
conocer sus causas y consecuencias nos permite inculcar en el alumnado la
adquisicion de la competencia para aprender a aprender (C7) y despertar en
él la curiosidad por conocer nuestros origenes y nuestro futuro.

Mientras tanto, en Terremotos lentos y duraderos observamos la interdiscipli-
nariedad de nuestra materia, al relacionarla de manera directa con la geolo-
gia. Es especialmente interesante comentar en este momento la escala de
Richter, de caracter logaritmico, para que relacionen que el nivel de des-
truccion de un terremoto no es proporcional al nimero que se le asigna, sino
que crece de manera exponencial. Se puede encontrar una pequefia resefia
a su creador, el proceso de creacién de la misma y la relacién con la escala
de Mercalli, también utilizada para medir la magnitud de los terremotos, en
la pagina web

http://es.wikipedia.org/wiki/Escala_sismol%C3%B3gica_de_Richter

SOLUCION DEL MATETIEMPO

Un folio A4 mide 21 ¢cm de ancho por 29,7 cm de alto. Si reducimos un 71%
estas dimensiones, se transformaran en;

Ancho: 21 - 0,71 = 149 cm
Alto: 29,7 - 0,71 = 21 cm

El area de un folio A4 =
A5 =149 -

1-297 = 624 cm? y el de una cuartilla
21 = 312 cm? Esto quiere decir que A5 es la mitad de A4.

Notas:



MATEMAQUINAS B!.OQUE I. Calculadora
SUGERENCIAS DIDACTICAS

Antes de comenzar cualquier actividad con la calculadora cientifica los alum-
nos deben familiarizarse con ella. Ademas, como es habitual que cada alumno
posea un modelo distinto de calculadora, es aconsejable que, con la ayuda
del manual de instrucciones, confeccionen un guion de las teclas que van
a utilizar en la préctica. En esta primera actividad todos los alumnos deben
investigar en la calculadora como acceder a la opcion MODE y qué teclas
deben pulsar para establecer el nimero de decimales en cada caso. El hecho
de que los alumnos de la clase posean calculadoras de modelos distintos pue-
de resultar instructivo, pues pueden comparar las diferentes rutinas que son
necesarias para realizar una misma actividad con modelos distintos.
También hay que insistir en la necesidad de comprobar las respuestas me-
diante la aproximacion y la estimacion. Si al realizar una actividad en el aula
hay distintos resultados, es aconsejable favorecer el debate y la discusion,
con el fin de que los alumnos establezcan razo-nadamente por qué un re-
sultado puede ser correcto y otro u otros no.
En principio es aconsejable que sea el profesor quien plantee diversas acti-
vidades a los alumnos, y que sean ellos mismos quienes las resuelvan con
la ayuda de la calculadora cientifica.
e Realizar la operacion 3w + 2\/§ y dar el resultado con 9 decimales, re-
dondearlo a 4 decimales y en notacion cientifica con 5 decimales.
e Operar (8,3245 - 1079 - (6,452 - 10°) y dar el resultado en notacion cien-
tifica.
Una vez que los alumnos hayan asimilado todos los algoritmos correctamente
pueden, por parejas, plantear operaciones y que sea su compafiero quien las
resuelva.
En cualquier caso es aconsejable que los alumnos anoten en su cuaderno
las actividades que realicen, asi como sus resultados. Ademas, y sobretodo
al principio, es aconsejable que escriban en su cuaderno las teclas que pul-
san en la calculadora para hallar el resultado. En caso de que la solucién
de la actividad sea incorrecta podran buscar en qué paso o pasos de la re-
solucién se han equivocado.

Notas:

.

pantalla.

re trabajar.

NUMEROS CON CALCULADORA
La tecla de la caleuladora nos permite cambiar ¢l modo de presentacion de los datos en la
En la caleuladora aparece ¢l ndmero que hay que teclear para cambiar al modo con el que se quie
Modo NORM Modo FIX Modo SCI
las cilras Reflaja el redondeo del numero Expone €l numern expresado
Qque puedan con un numero fijo de cifras an notacion centifica con un
pantalla decimales numer de cifras determinad
- B o S
v Solo presenta 2 cilras decimale Muesira ¢l nomers en nolacidn
. caErnlinica con '.i =[ Il ] JiE
22 [ 35 [E] 0.3

La tecla [_] de la calculadora nos permite introducir nimeros expresados en forma cientifica para
posteriormente poder operar con ellos, Primero tenemos que teclear el nimero decimal, despuds
la tecla [] v por iiltimo el exponente de 10.

1. Realiza la operacién 3= — \/3 en los distintos modos de la calculadera.

En modo Normal { m 7 3 D m D 9 - D 4 92727153
En moda FIX con cuatro decimales m T4 3 |:I n D 3 - I:I 16927
En modo SCI con tres cifras E BJe o

DEmmmE | e
: |

v i

Secuencia de teclas a cambiar al modo deseado Distintas formas de

Esla parte a8 L calculadora gxpresar @l mismo

@& encuentira ya &n dicha modo de Lrabapo

3,356 + 101 — 3,358 [ 12 — »[3

1.3
'

Secuencia de teclas MNumero en notacior

para mtrod

2. Efectia las sigufentes aperaciones en nolacion clenlifica.
al [3.2464 - 10°'] « (6,402 - 10°) bl 85,1 « [4.315 - 10°)

al Introducimos el primer ndmero en notacidn clentifica, la tecla D y el sequndo numero en la
misma notacion

32464 [ 21 [ 6402 ] ¢ B (2.0
bl Dperando de la misma lorma

B5,1+ [4;315 - 10¢) = 85,1 [ 4.315 [ & ) [3.672065° } es decir, 3672055+ 10




Turer indice

Cuadrades y raices cuadradas

Para utilizar la focla - hay que p

3. Realiza estas operaciones.
al P+ 3 bl VZ 4+ & o VT

al ?.HDE.DED)?.‘*
bl 2 . E 3 [EF] 5 . - ] I [ 5764562647
e) 3 . D . D 4« [ 6.838521171

¥ raices de cualguier expanente

La tecla “ de la calculadora nos permite introducir nldmeros negativos. Las calcoladoras dis-
tinguen el signo menos que precede a los niimeros negativos y el signo de la diferencia.

amblan ¢l signg del rumers gug esla -
'i}/ : Dperacian diferencia
| — #n la pantalla

&. Realiza estas operaciones.
al [=3F . 5 b (1321 - 107"} : (-0.53 - 107}

Al @ lEmEce o e
bl 132 [ 20 B B 053 B [0 7 B0 [=2.49245283 7 es decir, —2.49245263 « 10

Existen dos tipos de calculadoras segin la forma en que se tecleen las funciones que se quieren
evaluar, calculadoras en las que primero se teclea el niimero y después la funcidn, y otras donde
primero se introduce la expresion completa y no se evaliia hasta que se pulsa la tecla EXE,

LL]

oo EEE:

ACTIVIDADES
/

1. Realiza estas operaciones

al &7+ /3 bl 5" — 22 ol W=7
2. Efectia estas operaciones con nUMEeros ¢nleros

al [=3] = =12 B2 (=0 el B 1y =27

SUGERENCIAS DIDACTICAS

En estas actividades vuelve a ser necesario que los alumnos comprendan
como trabaja su calculadora cientifica. Deben reconocer si en su calculado-
ra se teclea primero el nimero y después la funcién, o bien si primero se in-
troduce la expresion y después el nimero.

Antes de realizar cualquier actividad aqui resuelta o propuesta es necesario
que los alumnos adquieran destrezas en el calculo de potencias de base po-
sitiva y exponente positivo. Bastara con realizar un nimero suficiente de ac-
tividades sencillas: 3%, 4°, 2°... Es aconsejable comenzar con potencias de las
cuales ellos mismos conozcan el resultado y que, por tanto, sean capaces de
comprobar rapidamente si la han realizado correctamente o no.
Posteriormente, se pueden realizar actividades en las que la base sea positiva

y el exponente racional: 2 , 45... Como préctica pueden realizar la actividad
namero 3 y comparar sus resultados con los de sus compafieros.

Una vez que los alumnos hayan automatizado todos estos algoritmos, se in-
troducira el calculo de potencias de base entera negativa y exponente posi-

tivo: (—2)%, (—3)"... También se pueden plantear otras actividades como (—2)%
y que sean ellos mismos quienes razonen por qué la calculadora da error.

En este momento los alumnos ya estaran en condiciones de realizar operacio-
nes con potencias de base entera y exponente racional. Pueden realizar la ac-
tividad 4 y comprobar si han comprendido correctamente los algoritmos.
Finalmente, y con el propésito de relacionar todos los algoritmos y destrezas
adquiridas en este epigrafe y el anterior, se puede pedir a los alumnos que
expresen el resultado de la actividad 4 con un ndmero determinado de de-
cimales o en notacidn cientifica. De esta forma se pondrd de manifiesto si
los alumnos han aprendido correctamente a operar potencias con la calcu-
ladora, y a expresar los resultados de estas operaciones de un determinado
modo.

Notas:



MATEMAQUINAS BLOQUE I. Derive
SUGERENCIAS DIDACTICAS

Esta pagina se centra en la resolucién de ecuaciones, sistemas e inecuaciones.
Aungue los ejemplos y actividades propuestas se centran en los tipos de
ecuaciones, sistemas o inecuaciones trabajados en las distintas unidades del
libro, el proceso es el mismo para cualquier tipo de ecuacion.

Es importante que los alumnos no utilicen este programa como una forma
de ahorrarse los pasos intermedios necesarios para resolver la ecuacion,
inecuacion o sistema. La utilidad de este programa reside en la rapidez con
la que obtenemos las soluciones, por ello se puede emplear como un
comprobador de que se ha resuelto bien la ecuacion, sistema o inecuacion.
La pagina se divide en tres ejemplos, el primero intenta reflejar el proceso que
hay que seguir para resolver una ecuacion de cualquier tipo. Hay que volver
a incidir en la necesidad de comprobar si la ecuacion que aparece en la
ventana de &lgebra es la que nosotros queremos resolver o han faltado algunos
paréntesis necesarios. Muchos alumnos pueden teclear Vx — 7 + 1 = x en
la barra de entrada, pero en este caso, la ecuacion que entiende Derive es:

VX =7+ 1=x

Otra via de trabajo es simplificar ambos lados de la ecuacion con el boton
Simplificar; por ejemplo, ecuaciones del tipo

3x-1) -3 . ., . 3x-5
7] 5 4 =2(x — 4) >
se simplifican a una ecuacion mas sencilla como:
—125x + 107 _ x_3
20

que podemos obligar a que los alumnos la resuelvan a mano.

El ejemplo 2 se centra en la resolucién de inecuaciones de forma analitica
utilizando el bot6n Resolver o de forma gréfica utilizando la Ventana-2D. Para
la resolucién grafica es muy atil utilizar los botones de ampliacién y
reduccion horizontal para poder localizar el intervalo en el caso de que no
tenga extremos enteros.

Notas:

— | Barra de entrads de expresiones

— Barra-de herramientas del mend .&.lgehra Ventana-2D

ECUACIONES, INECUACIONES Y SISTEMAS CON DERIVE

El programa Derive permite resolver ecuaciones ¢ inecuaciones, Para ello, hay que utilizar las si-
guientes opeiones del meni:

ﬂ Activa la barra de entradn de 'a. Abre la pantalla = Abre la “% Representa la
gipresiongs para poder miroducir para resobver Ls ecuscion Ventana-20. ecuac

1B ECUACIon
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Barra de herramientas del meand

-5 M . x=1

1. Resuelve la ecuacidn Vx' = 7+ 1 = x. 2. Resuelve la inecuacidn TR Tk
O Activa ta barra de entrada de expresiones y BI Activa la barra de entrada de expresiones
teciea y tecles [3x — 5)/2 — 20/3 =3 — [x — 1)/3.

Vixr2 =7+ 1=x @& Abre la pantalla para resolver la ecuacidn

y pulsa el botdn Resolver. En la ventana
@3, Abre la pantalla para resoblver la ecuacidn algebraica aparece la solucidn: x = §
y pulsa el botdn Resolver. En la ventana

algebraica aparece la solucion & Abre la Ventana-2D

¥ o= 4 “* Representa la inecuacidn. En la Ventana-20
aparece la representacion grafica de la solucion
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3. Resuelve el sistema de ecuaciones

Los sistemas con Derive se resuelven realizando los siguientes pasos:

Arclpen [dedn freerts Edeer (Goto) Segificw | Pesches Chleuln [efrd (oot Pedend Avyds

DeEdd :m@ax FEO Mﬁifw Sisterna en la barra de mends

Elige Resolver y, posteniormente,

It oo i de i Sist | [ )

- Eouscores # Inscuscioney t|E u
— =
| 5| Concels |

. [ [ P [—
T = | =] e
ecuaciones y puisa el Introduce en 1 la primera ecuacion del sisiema, en
botén S 2 la seqgunda, elige las dos variables en la casilla

In—dy=2
x=y=1

Elige, en la barra de mends, Resolver y
posteriormente Sistema

2" Escribe 2 en el nimera de ecuaciones v

pulsa el botdn Si

3" Introduce las dos ecuaciones y las dos

variables en la pantalla Resolucién de 2
ecuacion(es)

Fevd |
r|fFe ]

ACTIVIDADES

Variables y pulsa el botén Resolver,

4" Pulsa el botdn Resolver. En la ventana
algebraica aparece la soluciin
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1. Con ayuda de Derive, resuelve las siguientes ecuaciones, INBCUACOnes v sistemas de dos ecuacionss

alet —dx—1=2[1—xl
blx' + 3" — bx — B =1

dyi=1=x-23

x—y=5
e la—2y=5
M
g 2=l _ ysa<o

SUGERENCIAS DIDACTICAS

Esta pagina se centra en la resolucion de sistemas de ecuaciones. Aunque el
ejemplo resuelve un sistema no lineal, se puede utilizar con los alumnos para
resolver cualquier tipo de sistema, por ejemplo, sistemas con ecuaciones
lineales mas complejas o sistemas en los que aparezca alguna ecuacion
exponencial o logaritmica.

No es necesario introducir las ecuaciones como se indica en la introduccion
de la pagina, aunque esta es la forma mas intuitiva. Se puede introducir la
ecuacion desde la barra de entrada de expresiones, solo es necesario pulsar
sobre /\ en el mend de simbolos que aparece en el extremo inferior izquierdo
de la pantalla. El problema de este método es que hay que recordar elegir
las dos variables después de pulsar el botén Resolver.

Las actividades propuestas hacen un repaso sobre las distintas ecuaciones,
inecuaciones y sistemas que se ven en las unidades, pero como no aparecen
todas, se puede proponer que los alumnos resuelvan cualquier ecuacion,
inecuacion o sistema que aparezca en las unidades de algebra del libro.

Notas:



